

圖書教師的故事

新北市二重國小 圖書教師 蔡永信

從 100 年申請計畫開始，到接任閱推教師(文後將一律以圖書教師為稱) 後，共歷經 101~104 年，前 2 年為一年期計畫，後 2 年則是兩年期計畫，而每年固定於寒暑假接受為期 3 天的初進階訓總是收穫滿滿，加上其他增進「閱讀理解」功力的研習更是繁多，總召集人和各區團長都相當用心規劃及傾聽圖書教師的心聲，並用最便捷的方式解決，另外，回流教育也相當確實，串連了同校間的交流與閱讀推動策略，在這四年中，認識到好多喜好閱讀的同期伙伴。

自 101 年起便和設備組長一同努力進行圖書館改造暨營運活動、與作家有約、圖書館主題活動策展和班級閱讀課的實施，所有的概念全源自於受訓後就「現學現賣」，讓培訓的能力透過實務教學操作，產生內化和修正再修正等反覆練習，才漸漸形塑成個人的教學風格；邊執行圖書教師的四種角色任務時就不斷冒出許多新奇的點子如跨領域閱讀、主題式閱讀、完成一本小書、組讀書會.....甚至有

小專題或小論文的走向，當然也試著找校內同仁試試，大多能獲得協助與支援；這階段的工作內容以「軟實力+硬底子」=閱動推動的行動力，最佳代表作即「奇幻世界童話館」的落成(如左圖)。



圖 1 新北市二重國民小學圖書館平面圖

其實今年已邁入第四個年頭，無論是寫計畫、辦作家有約活動、策畫主題展或是班級閱讀課、學年圖資課，都讓個人的教學生涯有了突破，也開拓視野，更接觸許多未來教學法的實作如 DFC、<<維基之道-協同與創造性學習>>、嘉大附小的主題課程、學習共同體、學思達、台美生態學校聯盟計畫.....等新趨勢教育環境，無不讓我每學期注入新的觀念，將這些教學法的概念引進校內並和同事分享，自己更是現學現賣並以國教院吳敏而 博士的「1084 期閱讀理解策略班」之課程為基礎，邊設計邊實施教學再反覆修正或調整，讓整個教學充滿生命力；一開始常因設計的練習任務高估學生能力，而一次給太多資訊，不但學生消化不良，自己教學也手忙腳亂，學生更無所適從，我就必須立即在教學現場調整授課內容或次序(有時只是原本的教學順序看似完美，實際操作上卻不順暢)，這樣的教學現場互動常令我冒冷汗，卻也發現學生會把自己學習上的困難透過提問 教師引導或搭鷹架 再操作或看看鄰座同學 獲得個人的見解/作品。這樣的修正如下圖(以六年級圖資課為例)：



圖 2：一開始「1 次給太多資訊」，雖然搭配講解，學生仍無法找到先做什麼，再做什麼的步驟，教師必須重覆又重覆「先做...再做...」，當然學生花了許多時間完成；事後觀課的班導便給了「化繁為簡」的策略，所以下課後馬上修改簡報，把 1 張完成圖，拆成 3 張半成品+1 張對照圖，教學變順暢了。



在班級閱讀課上，我擔任綜合領域科任教師，因此課程設計上便以單元主題來作為學生或小組閱讀的任務，讓教科書成為起點，結合圖書館十大分類的相關書籍幻化為非直線的跑道，讀者時而相遇時而平行，終點則是培養讀者觀點或建構個人對主題的定義，這樣的教學活動目標有三：一、學習利用圖書館，除了休閒閱讀以外，還能根據主題來進行跨文本閱讀的架構；二、熟練閱讀理解，即閱讀不忘探索、提問與思考；三、尊重讀者不同觀點，透過個人和同儕的作品分享，進行概念的澄清與對話，最後歸納成自己的看法，當然透過這樣的讀書方法鷹架，期盼建立學生連結訊息的能力，更能經由閱讀不同觀點間接接尊重多元的讀者詮釋。上述目標的教學流程圖順序並無先後，須視教學現場而調整之，以下用圖 7、8 示意 1 堂課之教學互動情形：



在培訓圖書館小志工方面，從 103 學年度開始招募四、五年級學生，利用每週一、三、五早自習進行書籍分類整架、任務閱讀理解文本和整理校園讀書(閱讀)角，直到這學年度仍持續招募四年級學生，並固定每週五早自習由設備組和圖推教師一同進行課程，另外也將整理閱讀角的時間排定在每個月的第 3、4 週整理，這群小志工便是二重國小奇幻世界童話館的書香精靈，這些精靈有共同的特質——對閱讀感興趣。



主題活動是圖書館展現活頭腦與閱讀情境氛圍相當重要且富有意義的閱讀活動，更是一間圖書館與讀者互動所產生多元生命力的成果，它可是一場動靜得宜，有文本靜態閱讀，有師生互動完成的動態任務閱讀，端看圖書教師的設計，也是每年暑寒初進階訓後的實務專長呈現，這種全面性的主題活動通常已含括「圖書資訊利用教育教學網要」的多項指標。

<p>圖 12 2013.5.1.與駐校作家有約 方素珍/郝駱玟/李黨 三年級學年老師作品頒贈作家合影</p>	<p>圖 13 2014.3.26.與科普作家有約 胡妙芬 作家簽名會</p>
	
<p>圖 1-4 參與圖書館的各項活動 圖 2-4 會做一本完整的圖書 閱 6-3 預測與連結 資 10-4 會使用資訊並遵守著作權</p>	<p>圖 1-4 參與圖書館的各項活動 閱 7-3 學習如何閱讀各類圖書(科普書) 資 10-3 能定義問題並能尋找解決問題的 策略</p>

在第四個年頭來回顧當年接閱讀推動教師的躊躇心情，如今一點也不後悔申請教育部閱讀推動計畫，因為這個計畫讓我的教學產生變化，使我的觀點更多元，簡言之，更能專注在教學的發想設計、備課及實作後學生現場反應與作品的回饋，對於非關教學的師生緊張情形減至最低之程度，全歸功於初進階訓紮實且系統性地分享，更可貴的是有教授級和實務級講師分享國際教育的新方向和教學現場的操作設計、執行、困難處、如何解決、讀者的回饋及課程實施後的發現，透過這些講師的分享，啟動小學圖書館的多元發展推動策略及療瘡現場努力推動圖書資訊利用教育的教師伙伴們。

所以，我因圖書教師而成為課程設計專家，也因圖書教師而成為讀者和書的一座橋樑，更因圖書教師讓圖書館改造成煥然一新又舒適的閱讀空間，已不輸校內遊樂設施與操場的熱鬧，同時也由於圖書教師使得圖書館像母親般全面性的供應各類讀者均衡的閱讀營養，而我便成了導引讀者與文本的領航員，讓大家遨遊浩瀚的書海，也成了圖書館空間變化的魔法師，更成了穿越古今中外的時空探險家.....。接觸圖書館後，你將發現「資訊無所不在，閱讀如影隨形，圖書館七十二變」。